



创建专刊

文明 我们一路同行

(二十五期)

市文明办 市创建办 安顺日报社 主办

让社会主义核心价值观 在文明城市落地生根

走进城区的大街小巷、社区、农村、公园等地,石刻、展板、宣传长廊上的图案格外醒目,它们作为宣传社会主义核心价值观的载体,逐渐融入群众的日常生活。

近段时间以来,我市认真贯彻落实省委宣传部安排部署,结合安顺市实际,全力推进“街头正能量”、“图说我们价值观”十大主题、“道德模范一条街”、“核心价值观”主题广场、“明礼知耻·崇德向善”宣讲队等工作。



把“课”上起来

党员干部是社会主义核心价值观的模范践行者、弘扬者。安顺市坚持从基层抓起,通过开设核心价值观和道德教育的专题课程,提升党员干部践行社会主义核心价值观的自觉性;充分运用好机关领导上党课这个载体,使社会主义核心价值观在广大党员干部中深入人心。截止日前,市直机关领导干部共上党课380余场,培训党员干部6200余人次;全市上下共建道德大讲堂,积极培育社会主义核心价值观。安顺市目前共建道德大讲堂2473个,其中市中级堂2个,县级总堂9个,乡镇办事处86个,行政村1007个,社区居委会135个,文明单位92个,学校1142个,目前共开展讲课9800多场;通过开展周末大讲堂,推动党员干部自觉践行社会主义核心价值观,促进机关作风转变,发挥好在全社会的影响和带动作用。截止日前,全市共举办周末大讲堂14期,培训党员干部6300人次;通过市委党校主体班,对社会主义核心价值观进行系统全面的辅导,使党员干部在培育践行核心价值观中涵养“官德”、净化“官风”,起到“一级做给一级看,一级带着一级干”的示范效应。

把“榜”树起来

国无德不兴,人无德不立。自“积德榜”工作开展以来,安顺市将“积德榜”作为培育和践行社会主义核心价值观的有力抓手来推进,按照“树榜——学榜——用榜”三个步骤,全面落实“积德榜”的各项工作。精心设计“积德榜”版面,做到版面统一、幅面大气、内容鲜活。通过设置“三个榜”——先贤榜、乡贤榜、积德榜,做到以德树榜、以榜育德。截止日前,全市已建“积德榜”1730个,上榜人物8850人。其中,机关“积德榜”200余个,上榜人物1000余人。同时,对上榜先进人物和典型事例通过市级媒体、网站、微博、微信、手机报等新型媒体进行刊播宣传,全市形成以上榜为荣的良好舆论氛围。

把“图”挂起来

为大力弘扬社会主义核心价值观,加强“图说我们的价值观”公益广告宣传。安顺市把“图说我们的价值观”公益广告作为积极培育和践行社会主义核心价值观的重要载体,要求全市各级部门按照主题公园、街道、广场、社区、小区、商场、工地围墙、站台、车站、机关等“十大主题”进行制作,全市已投入500余万元制作“图说我们的价值观”公益广告牌,到目前,全市共制作“图说我们的价值观”18231幅。全市机关共安装“图说我们的价值观”宣传牌4000余幅;通过氛围的营造,使“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

把“栏”建起来

全市各县区、市直单位将社会主义核心价值观24个字通过黑板报、主题墙、宣传栏、电子显示屏等形式进行广泛宣传,形成人人宣传、人人践行、人人争先的共识和合力。同时,充分发挥报刊、网站、简报和手机短信平台的作用,大力宣传基层党组织开展活动的好经验、好做法,宣传活动中涌现出来的先进典型,激发党员干部的内在动力,让广大党员干部充分意识到自己不仅是服务群众的服务员,更是中华优秀传统文化的践行者、传播者。市、县新闻媒体开设专题、专栏共刊播社会主义核心价值观3万余次,150余版;网站、微博、微信、手机报等新媒体刊载12000余条次,为培育和践行社会主义核心价值观营造了良好氛围。

把“效”提起来

无论是“上课”、“树榜”,还是“挂图”、“建栏”,其最终目的是为了社会主义核心价值观家喻户晓、人人皆知,深入人心,进一步提振干部群众“精气神”、增强“四个自信”,凝聚起同步小康的“贵州精神”。经过一段时间的学习教育和宣传,机关和窗口部门明确服务标准,优化办事程序,机关干部职工统一亮牌上岗,使用规范文明用语、笑语解释,笑脸相送,做到文明高效服务。例如,安顺市政务服务中心通过发放调查问卷、设置征求意见信箱、接受群众来访、电话回访等形式,认真倾听群众诉求,探求工作创新突破口,不断完善服务工作,确保窗口服务与群众需求“不脱轨”,400多项行政审批事项全部实行“一门受理,限时办结,全程服务”的“阳光审批”,基本实现了即办件当场办结,承诺件限时办结。目前,市直机关部门单位均严格执行首问责任制,明确责任归属,大力推行限时服务,有效提升服务效率,让群众感受到优质、规范的服务,确保“进机关促服务”工作取得实效。



每月之星

邹爱民,男,50岁,安顺汽车运输公司旅游出租分公司驾驶员。他,一位平凡的出租车司机,从事出租车行业20多年来,接待过无数的乘客,一声真诚的问候,一句温馨的提示,一个细心的帮助……日复一日,他用他的诚信服务,温暖着每一位乘客。

出租车行业是城市的第一窗口,出租车司机是城市的第一迎宾员,第一服务员、第一导游员。他一直坚持安全第一、服务第一的原则,踏踏实实地做好自己的本职工作,安全行车,文明行车,热心奉献,一贯保持车容车貌整洁卫生,努力为乘客提供安全舒适的乘车环境。在工作中经常助人为乐,为老、幼、病残、孕如乘客提供力所能及的帮助,积极参与社会公益活动和社会募捐活动,每年都积极参与和组织爱心送考活动。无论春夏秋冬,严寒酷暑,他始终以饱满的精神,火热的激情,全身心的投入到营运当中去。从1999年至今因表现突出,曾多次荣获市级、行业主管部门及公司先进个人奖励,2013年获得第一届“最美安顺人”荣誉,2014年获得第四届“全省道德模范”称号。

作为一名平凡的出租司机,没有什么豪言壮语,在平凡的工作岗位上,数年如一日地坚持诚信服务,为我市出租车司机树立了学习的榜样。

创建之音

五律·赞普定三弟兄

□张新民

普定县化处镇弟兄三人退休返乡勤劳动致富后决心回报社会,投资一百多万元建立了化处镇新农村老年活动中心,使老年乡亲们有了一个娱乐健身的规范场所。余随同市老体协前往参观后,感而赋此。

致富三兄弟,情牵故里人。
投身公益事,摒弃自私人。
对弈悄无语,欢歌响遏云。
建功桑梓地,古镇永留馨。

七律·绿化校园

□冰宁

四月乡村烟雨频,移栽花木我辛勤。
先将花籽种坛里,再把树苗植草园。
汗水滴来直落地,热流升起袅升云。
心思学子不觉累,惟愿校园风貌新。

简讯

●为进一步推进沿街单位及个体经营户落实“门前三包”责任制,解决开发区城区主街道脏、乱、差等现象,积极营造整洁、优美、有序、文明的城市环境。近日,开发区工商分局对辖区内部分路段“门前三包”落实情况专项检查,对“门前三包”落实不到位的经营户实施“黄牌警示”,并要求经营户在15日内对存在的问题进行整改。对逾期不整改的经营户将联合城管局对其进行行政处罚并在媒体上曝光。

目前,工商分局执法人员对辖区内12户“门前三包”落实不到位的经营户门前张贴了“黄牌警示”,责令经营户限期整改。

对经营户实行张贴“黄牌警示”的做法,既是一种鞭策,更是一种激励,此举为规范沿街经营户的经营行为起到很好警告作用,从而使辖区内主要街道环境得到有效改善,责任意识得到进一步增强。

●11月22日,“道德之光——贵州骄傲”全省第四届“明礼知耻·崇德向善”道德模范颁奖典礼在贵阳举行,我市张邨、陈忠科、邹爱民、罗妹4人分别荣获全省第四届“明礼知耻·崇德向善”助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲道德模范。

助人为乐王文胜,见义勇为吴端友,见义勇为冉波,诚实守信廖小菊,敬业奉献李继英,敬业奉献朱建华,孝老爱亲赵雅芝等7人分别获得全省第四届“明礼知耻·崇德向善”道德模范提名奖。颁奖典礼前省委书记、省人大常委会主任赵克志,省委副书记、省长陈敏尔,省委副书记李军等9位领导亲切接见了全省第四届“明礼知耻·崇德向善”道德模范10位代表,其中,我市助人为乐道德模范张邨、见义勇为道德模范陈忠科参加了接见。

●“您好,过马路请走斑马线。”12月11日,9名市卫生监督所干部职工佩戴“志愿者”红袖章,用温馨的话语提醒过往行人文明走路,市卫生监督所为响应“三创”的号召,开展的志愿者文明劝导活动。

活动中志愿者手中挥动红色旗帜,用友好的态度耐心地随意横穿马路、不走斑马线等不文明交通行为者进行劝导,并向过往行人提供交通指引和咨询服务。协助交警疏导交通,以实际行动疏通着城市交通“大动脉”。

志愿者们不畏辛苦,一边给车辆行人宣传“文明礼让”,一边帮助交警维护交通秩序,成为市区一道亮丽的风景线。

创建文明城市知识园地

1. 2014年版全国文明城市测评体系基本框架是什么?

基本框架为“中央文明委部署10项重点工作、八大环境、一个创建活动、一项特色指标”,内容包括中央文明委部署的重点工作、廉洁高效的政务环境、民主公正的法治环境、公平诚信的市场环境、健康向上的人文环境、有利于青少年健康成长的社会文化环境、舒适便利的生活环境、安全稳定的社会环境、可持续发展的生态环境、扎实的创建活动和特色指标,共237条测评标准。而未成年人思想道德建设工作测评仍作为前置条件,共25条测评标准。

2. 2014全国文明城市测评体系中中央文明委确定的重点工作有哪几项?

1. 深入学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神;2. 深化中国特色社会主义和中国梦学习教育;3. 培育和践行社会主义核心价值观;4. 推进诚信建设制度化;5. 推进志愿服务制度化;6. 提升公民旅游文明素质;7. “讲文明树新风”公益广告;8. 以城带乡,共建美丽乡村;9. “我们的节日”主题活动;10. 网络文明传播。

3. 2014全国文明城市测评体系的测评方式是怎样开展的?

测评方式主要有“材料审核”、“实地考察”和“问卷调查”三种,包括通过网上申报、网上审核和派人实地随机调查和街访,以及中央文明委相关职能部门提供考评意见等,对各地文明创建工作综合测评。